



交通安全周刊

传播交通安全资讯 服务大众出行平安

2025年5月15日

星期四

总第532期

宁夏交警让面包车“轻装”上路安全出行

本报记者 陈世伟 文/图

“乡里乡亲的，这是谁都不愿意看到的情况。”5月13日，中卫市沙坡头区兴仁镇的集市上，中卫市公安局交通管理局沙坡头区二大队宣传民警正跟乡亲们唠着家常，话题与面包车安全出行息息相关。

近日，青铜峡交警走上瞿靖镇光辉村乡村大舞台，结合发生在该镇的两起典型交通事故案例，对面包车超员、超速的危害性进行讲解。民警还邀请多名外省来宁务工人员上台，开展有奖问答，互动交流，寓教于乐，让大家加深对面包车交通违法危害的认识。

我区交警广泛开展宣传活动，充分利用交通广播、农村大喇叭、交管办事窗口等重点阵地，依托公路服务区、收费站及沿线电子显示屏，针对性加强集中务工农出行预警提示，引导群众自觉抵制超员载客车辆，全员全程系好安全带。各地还通过交管12123等宣传平台，对近2年来因面包车超员被处罚的车辆所有人及驾驶员点对点开展普法宣传。

严格路面执法管控

4月26日18时39分，银川交警在110国道开展巡逻时，看到一辆小型面包车缓缓驶来，车窗一片漆黑，遂示意司机靠边接受检查。经检查，该车核载9人，实载13人，超员4人。面对民警的

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 蔺慧娥）近日，吴忠市公安局交通警察分局秩序大队闪电骑警队在酒醉驾专项整治行动中，接连查获5起酒醉驾交通违法行为。

5月8日凌晨1时21分许，民警何涛与骑警队员在古城路与西市场巷路口设置临时检查点，对所有路过车辆例行检查。一辆宁C牌照的白色小轿车被拦停，驾驶人马某经呼气式酒精测试，

以案说法

宁愿多跑两趟 不赌一次侥幸

本报记者 陈世伟

“路不远，一会儿就到了。”“都是工友，不好意思拒绝。”在交警的日常执法中，超员车辆驾驶员总有各种理由试图为自己的违法行为辩解。然而，每一次交通事故的背后都存在着交通违法和侥幸心理等安全隐患。

【案情】

“师傅，您这车后斗能坐人吗？这多危险！”5月5日14时许，中宁县公安局交警大队城区中队民警巡逻至辖区中央大道时，发现前方一辆白色皮卡车后厢缩着4名务工人员，当即鸣笛栏停车辆。看到交警出现，蹲在后厢的张师傅下意识抓住车栏：“工头说离工地就两里路，挤挤就到了。”经核查，这辆核载5人的轻型皮卡车实载9人，超过额定乘员80%。

民警指着后厢锈迹斑斑的护栏对驾驶员曹某说道：“去年也是一辆皮卡后厢拉着一车人去工地干活，发生事故好几个人都受伤了，还有一个大哥差点丢了命，你没听说吗？”曹某解释道：“我也知道不安全，可每天来回接送四趟实在耗油。”

民警耐心地说道：“宁可多跑两趟，不赌一次侥幸！耗油重要还是命重要？当时就是这样的铁栏杆，急刹车直接把人甩出去七八米！”听了民警的批评教育，曹某低头认可了民警的处罚。依据道路交通安全法第九十二条，民警依法对曹某的违法行为处以罚款1000元、驾驶证记3分的处罚，并督促其将超员人员安全转运。

【说法】

办案民警解释，根据道路交通安全法第九十二条之规定，公路客运车辆载客超过额定乘员的，处200元以上500元以下罚款；超过额定乘员20%或者违反规定载货的，处500元以上1000元以下罚款。货运机动车超过核定载质量的，处200元以上500元以下罚款；超过核定载质量30%或者违反规定载客的，处500元以上2000元以下罚款。

有前两款行为的，由公安机关交通管理部门扣留机动车至违法状态消除。

运输单位的车辆有本条第一款、第二款规定的情形，经处罚不改的，对直接负责的主管人员处2000元以上5000元以下罚款。

根据《机动车驾驶证申领和使用规定》，驾驶营运客车超过核定人数20%以上的，一次记12分；驾驶营运客车超过核定人数未达20%的，或者驾驶其它载客汽车载人超过核定人数20%以上的，一次记6分；驾驶营运客车、校车以外的载客汽车载人超过核定人数未达20%的，一次记3分。



中卫交警向群众宣传与面包车驾乘相关的交通安全知识。

询问，驾驶员陆某称，自己觉得出行距离不远，便抱着侥幸心理实施超员的违法行为。民警对陆某和车上的乘员进行批评教育，讲明违法超员存在的交通安全隐患及危害性。责令陆某将超员乘客安全转运，及时消除安全隐患，并按照相关法律法规对陆某进行处罚。

各地紧盯早出工、晚收工等出行高峰以及农村集市、婚丧嫁娶、民俗节日

等集中出行时段，加大劳务市场、施工工地、园林绿化工地、农场果园、商贸集市等周边道路警力部署，动态安排高速公路收费站出入口、服务区勤务，织牢织密面包车超员载客违法管控网。最大限度把警力装备摆到路面，抽调城区、机关警力组建执法小分队深入国省道、县乡道重点路段开展巡查执法，提高执法管控效能。

加强精准查缉整治

连日来，固原交警持续摸排本地农民务工农出行规律和用工单位用工情况，不仅摸清了辖区面包车出行规律特点，还掌握了超员载客违法易发多发的区域、路段、时段。对于本地区老旧面包车、改装面包车、逾期未检验、逾期未报废等面包车保有量情况做到了心中有数。各大队定期组织民警上门清除安全隐患，切实防止面包车“带病”上路。

专项整治开展以来，各地围绕农村地区面包车、非营运和个体承包大中型客车、轻中型货车等重点车辆进行研判，特别是对近两年存在超员载客违法记录、“大车少座”重点车型、长期在劳务市场和机场车站周边道路行驶、频繁跨地区通行的面包车，认真分析了其行驶轨迹和卡口信息，对存在违法载人、严重超员、非法营运嫌疑的及时开展布控拦查。针对面包车超员、“大车少座”等交通违法行为坚持从严查处、从严处罚。加强“宁夏出行”等网约车交通安全管理，持续推动落实网约车在高速公路行驶时速不超过100公里。强化对网约车超速行驶、超员载客、不按规定使用安全带以及接打手机、分心驾驶等违法的查处力度，及时纠正消除安全隐患。



5月12日是第17个全国防灾减灾日，石嘴山市公安局交通警察分局民警在大武口区和平广场开展主题为“人人讲安全、个个会应急、排查身边灾害隐患”的宣传活动，向群众讲解交通事故应急措施，赠送交通安全小礼物，为过往电动车粘贴反光标识。

本报通讯员 张晓龙 摄

吴忠闪电骑警连查5起酒醉驾行为

酒精含量为25毫克/100毫升，涉嫌饮酒驾驶。无独有偶，在对马某办理移交的过程中，一辆黑色小轿车在行驶过程中摇摇晃晃形迹可疑，骑警队员立刻上前拦截。该车驾驶员不愿配合检查且神情紧张，在民警的一再坚持下，驾驶员

杨某某经现场呼气式酒精测试，其体内酒精含量为120毫克/100毫升，属于醉酒驾驶。

此次行动中，骑警队在市区商业街、小区周边等重要路段设置临时检查点，坚持“逢车必查、逢疑必检”，做到发

现一起、查处一起，在保持严查、严管、严控、严处的高压态势同时，骑警队员对过往驾驶员强化驾驶人交通安全意识，提醒广大交通参与者要遵守道路交通法律法规，共同全力营造安全、畅通、文明的出行环境。

防灾减灾日 交警在行动

本报讯（记者 陈世伟）5月12日是第17个全国防灾减灾日，主题为“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”。当日，中卫市公安局交通管理局沙坡头区三大队联合自治区交通运输综合执法局中卫分局、宁夏公路管理中心中卫分中心在卫宁驾校开展防灾减灾及交通安全知识宣传活动。

活动中，民警通过现场讲解、发放宣传资料、设立咨询台等方式，开展交通安全宣传，并结合辖区道路交通实际情况，向学员讲解行车安全的重要性，普及安全文明行车基本常识。对照典型案例，详细讲解预防道路交通事故的措施办法。列举无证驾驶、酒后驾驶、疲劳驾驶、超速行驶等违法行为的严重危害，要求学员主动做到不随意变道，不超员超载，牢固树立安全行车理念，提升驾驶技能，养成遵规守纪、礼让行人、谨慎驾驶的安全文明行车间习惯。一位正在练习科目三考试科目的学员说：“通过民警面对面的宣传教育，加深了对交通违法行为危害性的认识。今后我将更加认真学习掌握交通安全知识，将道路交通法律法规牢记于心，做到文明行车，安全驾驶。”

校园里的交通安全教育课

本报记者 刘炳宇 通讯员 周克娜 文/图



宣传民警向同学们发放宣传资料。

“大家知道龙源市场前的这条路是什么路吗？”

“我知道，是338国道！”

“对，国道的特点是车流量更大，而且大货车居多，穿行这条路时更要小心。”5月13日，吴忠市公安局红寺堡区分局交管大队宣传民警走进辖区大河乡第九小学五年级(1)班，以“文明交通 携手同行”为主题上了一堂生动的交通安全课，引导孩子们养成“知危险 会避险”的良好出行习惯。

课堂上，民警针对小学生的年龄特点和大河乡辖区道路特点，结合典型案例讲解、互动问答等形式，从“安全走路、安全骑车、安全乘车”三个方面入手，详细讲解了“一盔一带”基本安全常识、正确佩戴安全头盔和乘车时系好安全带的重要性。提醒学生们过马路时不突然折返跑、不乘坐电动三轮车、乘坐电动自

行车及电动摩托车时正确规范佩戴安全头盔。同时重点提示未满12周岁不得骑自行车上路、未满16周岁不得骑电动自行车上路。最后，民警向学生们发放了宣传资料和小礼品。通过此次活动，引导广大学生增强自我防护意识和能力。同时，以学生带动家庭，以家庭带动社会，共同参与文明交通，做到安全出行。

高速路停车解手 驾驶证被扣9分

本报讯（记者 陈世伟）近日，中卫市公安局交通管理局高速公路一大队民警在视频巡查时发现，有一辆半挂车停靠在定武高速300公里处的应急车道，既未开启车辆危险警示灯，也未摆放任何警示标志。此时，后方车流不断，情况十分危险。

民警固定好证据后，电话通知该驾驶员立即驶离，并到大队接受处理。该驾驶员来到大队后，民警询问得知，该驾驶员驾车行驶途中急于上厕所，但又错过了服务区，遂

整治驾乘摩电车辆违法行为

平罗交警循迹追踪查处飙车少年

本报讯（记者 李毓琛）近日，平罗交警正在开展巡逻防控工作，一阵刺耳的摩托车轰鸣声打破了城市的宁静，平罗交警即刻启动调查，通过调取周边视频监控，沿着“炸街”车辆的行驶轨迹一路追踪。

平罗交警经过仔细排查和分析研判，最终在石嘴山市大武口区一家摩托车租赁店铺找到2辆“炸街”摩托车，并依法对涉案车辆进行扣留。经了解，这两辆场地越野摩托车是店主租给其学徒马某昊的，因

马某昊承诺用货拉拉将摩托车转运至封闭区域娱乐，不会驾驶上道路行驶，店主才同意出租。根据这些线索，民警很快联系到租车的未成年人马某昊和马某泽。随后，民警依法将二人传唤至平罗县公安局交警大队接受调查。经讯问，2名未成年人因追求刺激，在未取得驾驶证的情况下驾驶摩托车在城区道路飙车“炸街”。民警依据道路交通安全法相关规定，对涉案未成年人无证驾驶、驾驶无牌机动车等违法行为进行了严肃的批评教育，并依

法给予了相应行政处罚。同时，责令家长加强对孩子的监管，签署交通安全承诺书。

近日，平罗交警在辖区中学周边路段开展专项整治行动。针对学生上下学出行特点，在平罗中学、平罗县第二中学、平罗县第三中学等6所学校周边路段设置检查点，对过往学生驾驶的摩托车、电动车进行逐一检查。重点查处非法改装、不戴头盔、违法载人、无证驾驶、未按规定登记等违法行为。

在整治过程中，平罗交警坚持教育与处罚相结合的原则。对于轻微违法行为，以现场教育为主，向学生和家长普及交通安全知识，讲解违法行为的危害，引导自觉遵守交通法规；对于较为严重的违法行为，依法予以查处，并通知家长到校配合处理，督促家长切实履行监管责任。

截至目前，平罗交警共查处学生驾驶摩托车违法行为229起，有效震慑了学生群体驾驶“摩电”车辆的交通违法行为，进一步净化了校园周边道路交通环境。

永宁交警让扰民摩托车无处可逃

本报讯（记者 刘炳宇 通讯员 白璐）近期，随着天气渐热，一些年轻人骑着大功率摩托车在道路飙车，此种行为不但扰民，还存在严重的交通安全隐患。5月12日，记者从永宁县公安局交警大队了解到，该大队针对飙车“炸街”行为实施了专项治理。

近日，该大队望远中队民警辅警接到群众报警：称在永宁县威吉斯花园小区附近，有多辆无牌无证摩托车在公共道路上行驶，噪声过大且车速极快，严重影响该路段道路交通安全及周边住户、学生生命财产安全。